

世界遗产公约走过50年历程

联合国教科文组织举办“下一个50年”纪念活动

《保护世界文化和自然遗产公约》诞生于1972年11月16日。2022年，世界遗产公约迎来了它50岁的生日。

近日，联合国教科文组织在官方网站宣布，将在全球各地举行一系列活动，纪念世界遗产公约在过去的50年中为保护传承人类宝贵遗产、促进不同文明间相互理解与国际交流而发挥的巨大作用。

联合国教科文组织特别指出，值此50周年之际，人们赖以生存的世界却面临着前所未有的挑战。不仅有新冠肺炎疫情对人类经济、社会与文化生活的巨大影响，更有着不断加剧的环境恶化以及不断扩大的社会隔阂。“我们正处在一个未知领域，不断对我们作为个体、社会以及全球社群的基础价值观提出疑问：

我们真正宝贵的财富是什么？我们应该怎么做才能让世界变得更好？在面对危机之时，我们应向下一代传递什么？”

以此为背景，联合国教科文组织将2022年纪念世界遗产公约成立50周年活动主题确定为“下一个50年：作为韧性、人类与创新之源的世界遗产”，以回顾过往50年中所取得的成为契机，对世界遗产的未来发展开展跨学科的反思。

据悉，活动主要围绕气候变化与遗产保护、数字化转型、后新冠疫情时代的恢复、可持续旅游、申报遗产地的均衡代表性等领域展开全球范围的讨论，这些领域代表了当前影响遗产保护工作的挑战和未来发展方向。

据《人民日报海外版》

相关链接

世界遗产公约的全名是保护世界文化和自然遗产公约。保护不论属于哪国人民的罕见且无法替代的财产，考虑到部分文化或自然遗产具有突出的重要性，因而需作为全人类世界遗产的一部分加以保护，考虑到鉴于威胁这类遗产的新危险的规模和严重性，整个国际社会有责任通过提供集体性援助来参与保护具有突出的普遍价值的文化和自然遗产，这种援助尽管不能代替有关国家采取的行动，但将是它的有效补充。为此有必要通过采用公约形式制定新规定，成为集体保护具有突出的普遍价值的文化和自然遗产一个根据现代科学方法的永久性的有效制度。这项国际公约已于1972年11月16日通过。来源：网络

立陶宛激怒俄罗斯 面临什么后果？

立陶宛总统瑙塞达25日表示不会在过境运输问题上向俄妥协。立陶宛政府近期切断俄经立境内向加里宁格勒州运输货物的陆路通道，引发俄方强烈反对。俄方表示将对“禁运令”予以回击，让立陶宛“感受痛苦”。

立陶宛本就是欧洲国家中的反俄“先锋”，乌克兰危机升级后紧跟美国步伐对俄制裁，与俄关系剑拔弩张。立陶宛以“禁运令”公然挑衅俄罗斯，引发俄方强烈不满。

俄方近日称，立陶宛已扩大“禁运令”范围，除铁路运输外，公路运输也在被禁之列。乌克兰危机升级以来北约国家基本都已对俄关闭领空，因此从俄本土到加里宁格勒州的货物运输方式实际只剩下海运，即从芬兰湾东部的圣彼得堡出发，通过波罗的海抵达加里宁格勒。由于海运效率远不及铁路运输，加里宁格勒州不仅面临货物短缺、物价上涨，可能还会面临一系列连锁反应。

一直以来，俄罗斯将加里宁格勒视为一张“王牌”，以此来威慑波罗的海国家及周边其他北约国家。乌克兰危机升级以来，波罗的海三国——立陶宛、爱沙尼亚和拉脱维亚均支持乌克兰，立陶宛已多次要求北约在其境内增加军事部署。

有分析认为，立陶宛将乌克兰危机以及即将举行的北约峰会视为“机遇”，企图趁机加大对俄挑衅，渲染“俄罗斯威胁”，以迎合美国军工集团利益，推动北约在其境内永久驻军。

鉴于立陶宛具有欧盟和北约成员国的身份，俄与北约和欧盟关系面临的风险急剧上升。一方面，因乌克兰危机恶化的俄欧关系更添复杂因素。俄拟采取的报复措施可能不止影响立陶宛本国，而是会影响欧盟整体利益。对于欧盟来说，更大的担忧在于俄是否会出兵控制苏瓦乌基走廊，切断波罗的海国家与欧盟的联系。苏瓦乌基走廊是加里宁格勒与白俄罗斯之间的狭长地带，是波罗的海国家与其他欧盟成员国的唯一陆路连接。另一方面，俄同北约的军事冲突风险上升。俄联邦委员会外交事务委员会副主席克里莫夫称，通过对加里宁格勒地区实施运输封锁，立陶宛拆除了“这些年作为欧盟成员国一直坐着的椅子”，将引起俄与北约之间不可控的军事风险。

据新华社电

阿富汗中资企业向阿地震灾区捐赠物资

新华社阿富汗霍斯特6月26日电 阿富汗中资企业26日在阿东部霍斯特省首府霍斯特市举行捐赠仪式，由中国中冶集团艾娜克铜矿项目向地震灾区捐助救灾物资。

据悉，此次交付的首批物资包括大米、面粉、食用油和茶叶等。

中国中冶集团艾娜克铜矿项目代表艾哈迈德·贾瓦德·萨利赫表示，希望此次捐赠的物资能够为灾区民众提供应急帮助。

阿富汗临时政府国家灾难管理和人道主义事务部长特别代表穆罕默德·萨利姆·哈卡尼在捐赠仪式上说，

中资企业此次捐赠的物资将被快速运往灾区并分配给当地800个受灾家庭。

霍斯特省灾难管理和人道主义事务部门负责人法兹尔·穆罕默德在致辞中对中资企业的援助表示感谢。他说，中国人在关键时刻为受灾地区民众提供了亟需的物资。



阿富汗：地震之后

6月26日，在阿富汗霍斯特省，一名男子坐在废墟旁。

6月22日，阿富汗遭遇20多年来最严重地震，东部霍斯特省、帕克提卡省受灾严重。地震已造成至少1500多人死亡，2000多人受伤，3000多间房屋被毁。

新华社发

以色列研究显示：

“气味”相近的人更易做朋友

新华社耶路撒冷6月27日电 以色列魏茨曼科学研究所研究人员日前发表一项研究结果显示，嗅觉在人类社交活动中也能起到类似在某些动物中帮助选择朋友的作用，“气味”相近的人可能更容易建立友谊。

研究人员在美国《科学进展》杂志上报告说，他们招募了一些成对的默契朋友和随机陌生人，使用一种通过分析气味化学成分而拥有

“嗅觉”的电子鼻设备，比较了这些人的体味样本。结果发现，亲密朋友之间的气味比随机组合的人更相近。

为了判断气味相近是成为朋友的结果还是原因，研究者还利用电子鼻去“闻”一组完全陌生的志愿者的味道，并要求他们成对进行非语言社交互动。结果发现，体味更相似的人互动更积极。电子鼻采集的体味数据被录入计算模型中后，能

够以71%的准确率预测两人之间积极互动的情况。这意味着体味蕴含着可预测陌生人之间社交互动质量的信息。

研究人员说，有广泛记录显示陆生哺乳动物的嗅觉在社交互动中发挥重要作用，比如狗通常可以从远处分辨出接近的狗是敌或友。当人们下意识地嗅闻自己和他人时，也可能被那些“气味”相近的人所吸引。

“人类在社会交往决策中依赖于其他更占主导地位的因素。尽管如此，我们的研究结果确实表明，鼻子在我们选择朋友方面所起的作用比以往认为的更大。”研究人员诺亚姆·索贝尔说。